

# 长江大保护十周年 长江流域地市媒体百村蹲点调研行

## 世业村 大江叠长卷 绿水润乡愁

■镇江日报记者 王丰江 季继业 崔宁华

从姜根迪如冰川的第一滴融水启程，万里长江携雪城长风，劈崇山、汇千川，一路奔流不息，高歌猛进。而当她进入下游，被称作“扬子江”后，更以积蓄的伟力在江心托起一片绿洲——世业洲。在这幅烟波浩渺的生态长卷中，洲上的世业村如同一枚被时光与江水共同雕琢的温润翡翠，从昔日的闭塞江岛，蜕变为今日“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的全国文明村。世业村的变迁，不仅是一部乡村蝶变的奋斗诗篇，更是长江母亲河与沿岸人民共生共荣、和谐交织的生动写照，见证着一条大江与一个时代深沉壮阔的交响共鸣。

### 绿色，绘就破局最淋漓笔触

10年前，家住江苏省镇江市丹徒区世业镇世业村的梁传林，在江风中送走了最后一艘下水的驳船，也送走了他与船厂二十余载的相守。2016年10月8日，这个日期像一枚柳钉，深深楔入了他的记忆深处。母亲病榻前的憔悴面容，女儿大学录取通知书上沉甸甸的待缴学费数额，与那天船坞里最后的汽笛声交织在一起，构成转型之初最真切、也最私密的痛楚。彼时的世业村，正经历着一场蜕变——沿江的喧闹与焊光逐一熄灭，有着40多年历史的老牌世星船厂在推土机的轰鸣中退场，百余个“靠水吃水”的生计饭碗被打破，这是为了更好推进长江大保护，当地必须承受的牺牲。

痛，是现实的困顿，更是观念的桎梏。除了对船厂的不舍，还有那每年80万元的租金和2000万元产值碎石厂的诱惑，这些都考验着世业村的定力。拒绝碎石厂的诱惑，是壮士断腕的清醒；拆除老牌船厂的羁绊，是直面阵痛的勇气。世业的村民们深知，减去的，是眼前触手可及的利益，是村集体的收入，更是大家熟悉的生计。但长江的生态红线，更关乎子孙的命脉，为了更好的将来，舍弃眼前的利益，这是时代的担当。

彼时，世业村亟须破题重解。而破题的钥匙，就藏在“痛”的背面。当机器的轰鸣喧



嚣让位于江涛与鸟鸣，当裸露的岸滩被葱郁的绿意温柔覆盖，一种新的可能正沿着重塑的江岸线悄然萌发，世业村坚定完成了关于“舍”与“得”、“痛”与“破”的升华。腾笼换鸟后，光伏发电板在阳光下泛起粼粼波光，现代农业大棚里孕育四季芬芳，而开心休博园里的欢笑声，更成了这片土地最动人的新方言，绿色产业如同滴入清水的墨韵，正晕染出日益广阔的经济涟漪。

梁传林也顺利走上新岗位，他的身份从船厂工人转变为旅游秩序维护者——开心休博园的保安。工作日里，他每天要巡视600亩热闹沸腾的乐园、指挥数千辆机动车有序川流，那份踏实与满足，也是绿色破题后最具说服力的答案。

### 生态，是最可持续发展根基

“你看，我们和平4队和原来的船厂就隔着这道江堤。”冬日，53岁的村民赵登宝站在世业村的江堤上向记者叙述着一段过往。他指点处的那个船厂，如今已变

成村民散步休憩的健康公园，也是他的健康“打卡地”。

这变化的源头，可追溯至2014年12月13日，习近平总书记视察镇江时来到世业村，走进村民洪家勇家中，他深情叮嘱，让农村成为安居乐业的美丽家园。

世业人将嘱托化为行动，从一村到一镇，系统推进着生态的涵养与重现。于是，在“零工业”的纯净底色上，一种崭新的生机悄然焕动。曾经喧嚣的生产岸线，变身绵延近两千亩的生态林带，年固碳超千吨，更引来40余种飞鸟栖息鸣唱；省级生态岛试验区的探索，让近零碳的愿景照进现实；东壹公园里，壁球击打出活力节拍，篮球划过优美弧线；散落乡间的特色“村咖”，将咖啡香醇注入旧日空间，编织出时尚慵懒的午后时光。“上午运动、下午品茗、晚间欢聚”的全时段沉浸式旅游体验，让乡村不再是静止的风景，成为可沉浸、可体验的活力场。

生态优势，在自然而然中转化为发展

优势。有数据显示，2024年，世业洲旅游营业收入同比增长26.7%，游客接待量达150万人次。游客如织、收入显著增长的背后，是一条清晰的发展逻辑：最好的招商名片，就在绿水青山间；最可持续的富裕，就藏在推窗见绿、起步闻香的乡村新质态里。

### 幸福，系身之所处浓浓暖色

当江面的晨雾尚未散尽时，记者沿着崭新的柏油路走进了世业村，“幸福”二字从不是悬在半空的口号，而是真切落在身之所处的实在——是推门可见的绿意，是触手可及的安稳，是日常岁月里那一抹实实在在的暖色。

这份暖色，首先在土地的馈赠中铺展。面对江岛地少人多的现实，世业村向土地要活力，向生态要效益。村集体领办的合作社，将400余亩零散土地整合为一片希望的原野，形成了农户增收、集体壮大、企业增效的“三赢”格局。“一碗稻”的清香与“世业洲”菜油的纯正醇厚，飘出田

野，走向市场，每年为村集体经济蓄起数万元的坚实力量。这仅仅是序章，推广鲜食玉米与大豆的复合种植，不仅提升土地产出，也成为全国“一村一品”示范项目；四季芬芳的生态园、笑语荡漾的休博园相继而生，让350多位村民在家门口稳稳端起了“旅游饭碗”，35家农家乐里，升腾起的是充满盼头的炊烟，一条“强村富民”的康庄大道，就这样不断向前延伸，既赢得生计，更温暖人心。

这份暖色，也在村庄每日的容颜里流淌。推窗见绿、漫步即景的日常取代了“晴天一身灰、雨天一身泥”。这场由内而外的美颜，始于对“绿水青山就是金山银山”理念的深刻领悟，成于“四清一治两改”的业绩实践，更固于长效管护的日勤勤勉。洁净道路串联起家家户户，400余盏路灯是夜幕中温柔的守候，7个健身广场跃动着活力的身影，9.2万平方米的绿化面积将村庄温柔环抱。就连最寻常的犄角旮旯，也因100%的改厕率与完善的污水处理设施，透出一份文明的洁净与舒心。这里的暖，是目光所及的清新，是呼吸之间的畅然。

这份暖色，最终沉淀于村民的笑容里。七旬老人朱周宝走进镇卫生院就诊，从容如同在自家院里晒太阳。“病了，在家门口就能看好！”他语气平实，仿佛在说田里稻子熟了那般自然。医生轻点鼠标，市级医院的优质医疗资源便透过屏幕直达基层，诊断、开方、预约转诊，都在方寸之间从容落定。如今，村里首诊率达84.9%，“小病不出岛、大病有依靠”从郑重承诺化为舒心日常，曾经出岛求医的奔波之苦，已成远去的记忆。这份扎根于家门口的踏实，如同江堤般稳固，守护着生命的温度与尊严。“心里踏实了，日子就是暖的。”老人的话朴素且深沉。幸福，从不是遥不可及的愿景。在世业村，就在身之所处：在田畴丰饶的绿意里，在村庄洁净的屋门前，更在人们安心舒展的笑容间！



视频制作 盛林娟

## 新金江社区 从渔舟唱晚到诗韵江岸展新卷

■镇江日报记者 王丰江 季继业 孙晨飞



长江如练，蜿蜒东去，在江苏省镇江市润州区段勾勒出一道优美的岸线弧度。江阔舟行，风卷细浪拍岸，12月10日清晨，记者在润州区和平路街道新金江社区的滨江步道上眺望对岸，瓜洲古渡在晨雾中若隐若现。

千年之前，北宋文学家王安石在此留下了“京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山”的千古名句，寥寥数笔勾勒出江水浩渺、两岸青翠的壮美画卷。千年之后，江水依旧奔流不息，而岸上的光景已天翻地覆。

在长江之畔的新金江社区，这个由原长江村、金江村、金江社区合并而成，曾是纯渔民聚居地的新型社区，正谱写出一曲人与自然和谐共生的动人乐章。从昔日渔民的聚集地到如今生态宜居的新型社区，新金江社区以一系列创新举措，在长江大保护的新篇章中，成功实现了从“渔村变城市、渔民变市民”的华丽转身，绘就了从“渔舟唱晚”到“江岸新生”的壮丽画卷。

### 渔村蝶变： 从“索取”到“共生”的绿色转型

走进新金江渔文化科普馆，仿佛一瞬穿越时空。渔船模型、渔网渔具、鱼类标本静静陈列，一幅幅老照片定格当年渔民的生产生活场景，这里不仅是留存渔文化记忆的窗口，更是凝聚社区人心的精神家园。

这座2016年落成的科普馆，收藏着200多件老渔民捐赠的“传家宝”——桐油浸透的舵把、磨得发亮的网梭、锈迹斑斑的马灯、补丁摞补丁的蓑衣……每一件器物都浸透汗水、江水与岁月的痕迹。新金江社区党委书记常春平告诉记者：“它们不只是寻常物件，更是一代代渔民的集体回忆。我们建这座馆，就是要留住渔乡历史、定格浓浓乡愁，让后代知道我们从哪里来，更清楚该往哪里去！”

冬日的长江镇江段，烟波浩渺、货船往来如梭，水运繁忙有序。在西津渡滨江区体育公园的堤岸上，护渔队员江波和陈洋杨正沿着江堤仔细巡逻。

退捕上岸后，渔民们并未远离长江，而是以另一种方式继续守护着这条母亲河。不少人转身成为长江生态保护者，用实际行动践行着对母亲河的承诺。

45岁的江波是护渔队的首批队员，2021年护渔队招募时，正在开出租车的他毫不犹豫地报了名。“我父母都是渔民，我在渔船上长大，对长江有着深厚的感情。”

江波望向江面，眼中满是深情，“我从小就离不开长江，现在的工作也是陪伴长江、守护长江，心里格外亲切。”

32岁的陈洋杨是队里最年轻的队员，2024年年底护渔队招新时，这个年轻人辞去饭店厨师工作前来应聘，让不少人感到意外。“护渔队工资不算高，不少人觉得我傻，年纪轻轻为啥来干这个？又辛苦，还不被外人理解，甚至被偷捕者辱骂。”陈洋杨笑了笑，“我是渔民的孩子，现在只要长江能变好，鱼群能变多，受点苦和委屈不算啥，因为保护长江就是保护我们的家园。”

指着对岸的瓜洲泵站，陈洋杨黝黑的脸上漾起自豪的笑容：“你看现在江水多清，鱼群也慢慢回来了，这都是我们护渔人的心血啊！”

“爱长江，就让她喘口气；十年休养生息，定能盼来水清鱼肥。”在新金江社区护渔驿站，墙上的23个大字格外醒目。近300平方米的空间里，护渔照片墙、执法装备、生态类书籍等一应俱全，每个角落都在诉说着社区与长江共生的故事。

护渔队队长华庆富指着墙上的监控屏幕介绍：“现在护渔是‘水陆空’立体防

控，高清探头全覆盖，岸上能跑、水上能巡、天上能拍、家里能看，31.5公里的岸线一刻不放松。”

这位年近70岁的老书记，一生与长江结缘。从盼着渔民多捕鱼，到带领大家护好江，华庆富坦言他的工作来了个180度大转弯。“2000年后，长江里的鱼越来越少，许多江鲜从家家户户的‘寻常味’变成了稀罕的‘奢侈品’，看着真让人心疼。我常跟老伙计们说，长江累了，也歇歇了。”他感慨道，“十年禁渔是为子孙谋福利，我们靠水吃水，但不能竭泽而渔。”

2021年9月，镇江市首支专业护渔队成立，从社区书记岗位上退下来的华庆富担任队长，带动一批老渔民转型护渔。

这支由退捕渔民组成的护渔队，获得“长江流域禁捕水域渔政协助巡护优秀队伍”一等奖荣誉，用实际行动完成了从“向江索取”到“为江护航”的使命蜕变。

### 民生赋能： 从“水上漂”到“岸上安”的幸福跨越

走进新金江社区，沥青路面平整宽阔，体育设施一应俱全，一幢幢楼房排列整齐，居民们脸上满是幸福的笑容。

新金江社区所辖长江岸线约90公里，居民祖辈多以捕鱼为生。2006年以来，

社区先后三次推进渔民安置工作，3000余名渔民全部上岸定居，358本捕捞证悉数注销，405艘“三无”船只依法拆解。

“小康路上，一个渔民都不能少。”常春平表示，“我们搭建了‘渔民服务网’‘老渔民议事天地’等平台，开展专场招聘会和职业技能培训，让适龄渔民能进厂务工，实现再就业。”

社区300平方米的15分钟居家养老服务，辐射周边近2000名60岁以上老人，义诊、棋牌、阅读等贴心服务让老年渔民安稳乐享晚年。“以前在船上，就怕刮风下雨，现在住上楼房，有养老服务，生病有人管，每月还有补贴，日子舒心着呢！”老渔民们笑口常开。

对于年轻渔民，社区鼓励自主创业并提供政策支持。曾经的捕鱼能手纷纷转型，进入生态养殖、餐饮服务等领域，不少人实现了“家门口就业”的心愿。“我们通过‘网后渔生’、博爱公益金等平台，在医养结合、扶危济困、创新创业等领域开展精准帮扶。”常春平介绍，“在党建联盟单位助力下，社区投入近千万万元建设好人广场、文化体育公园等活动阵地，让渔民真正融入城市生活，乐享品质人居。”

夕阳西下，江面泛起粼粼金光。护渔队员们结束了白天的巡逻，返回护渔驿站。科普馆里，最后一批参观者恋恋不舍地离去；社区广场上，老渔民们伴着音乐跳起广场舞……江风拂面，裹挟着江水的清润，送来渔乡的欢歌笑语。

“我也是渔民的儿子，用心服务渔民、传承繁荣渔耕文化、守护长江生态，这是我一辈子要坚守的事。”看着体育公园里正在追逐嬉闹的孩童们，常春平眼神中透着坚定。

长江潮涌，岁月流金。从“京口瓜洲一水间”的千年咏叹，到“一江清水向东流”的时代使命；从昔日江面渔网密布，到如今水清鱼肥；从过去渔民水上漂泊，到今朝岸上安居。曾经的“水上渔村”早已蜕变为“幸福新城”。新金江社区的实践生动证明，生态文明与民生幸福是相得益彰的，在这曲新时代的“长江之歌”中，每个守护者都是跳动的音符，每段岸线都是欢乐华美的乐章，共同汇聚成中华民族永续发展的磅礴交响。



本版摄影 盛林娟